
 

weGwWwm D”P we`¨vjq 

cvV¨m~wP- 2022 

evsjv 1g cÎ 

[9g †kÖwY] 

wba©vwiZ eB : 

1| gva¨wgK evsjv mvwnZ¨ ( †evW© KZ…©K cÖKvwkZ ) 

2| gva¨wgK evsjv mncvV ( †evW© KZ…©K cÖKvwkZ ) 

cÖ‡kœi aviv I gvb e›Ub 

wUD‡Uvwiqvj cixÿv : 50 b¤̂i 

m„Rbkxj :  4wU cªkœ †_‡K 3wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e |                       10 x 3 = 30                                                                           

‡kÖwY Afxÿv :                                                                                    10 

বহুনিব বাচিী                                                                                                 ১০                

                                                                                           †gvU = 50 

Aa©-evwl©K/evwl©K cixÿv-100 

m„Rbkxj cÖkœ : 11wU †_‡K 7wUi DËi w`‡Z n‡e                              10 x 7 = 70 

( M`¨ †_‡K 4wU, c`¨ Ask †_‡K 3wU, mncvV †_‡K 4wU cÖkœ _vK‡e ) 

M`¨ Ask †_‡K b~¨bZg 2wU, c`¨ Ask †_‡K b~¨bZg 2wU, 

bvUK/Dcb¨vm Ask †_‡K b~¨bZg 2wU cÖkœmn †gvU 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e | 

eû wbe©vPwb cÖkœ : 

‡gvU 30wU cÖkœ _vK‡e | M`¨ Ask †_‡K 12wU, c`¨ Ask †_‡K 12wU,  

mncvV †_‡K 6wU cÖkœ _vK‡e | meKqwU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e |                      30 

                                                                                      †gvU = 100 

 

1g wUD‡Uvwiqvj cixÿv 

      M`¨ t    1|  myfv     2|  eB cov     3|  AfvMxi ¯̂M© 

      c`¨ t    1|  e½evYx  2|  K‡cvZvÿ b`    3|  Rxeb m½xZ 

Aa©-evwl©K cixÿv 

M`¨  t   1|   cjøx mvwnZ¨     2|  Avg AvuwUi †fucy  3|   gvbyl gyn¤§` ( m.) 4| wbgMvQ 

KweZv  t  1|  RyZv Avwe®‹vi  2|  SY©vi Mvb  3| gvbyl  4|  †mB w`b GB gvV  

Dcb¨vm t  KvKZvoyqv 

2q wUD‡Uvwiqvj cixÿv 

              M`¨    t  1|  wkÿv I gbyl¨Z¡   2|   D‡cwÿZ kw³i D‡Øvab    3|  cÖevm eÜz 

             KweZv  t  1|  cjøx Rbbx   2|  Avkv  3|  Avwg †Kv‡bv AMš‘K bB | 

evwl©K cixÿv 

M`¨  t  1| ggZvw`  2|  cqjv •ekvL  3| GKvË‡ii w`b¸wj  4|  mvwn‡Z¨i iƒc I ixwZ   

KweZv t  1| ivbvi  2| ‡Zvgv‡K cvIqvi R‡b¨, †n ¯v̂axbZv  3|  Avgvi cwiPq  

4|  ¯^vaxbZv, G kãwU Kxfv‡e Avgv‡`i n‡jv    

bvUK  t  ewncxi  

 

 

 

 

 



evsjv  1g cÎ 

 [ 10g †kÖwY ] 

1g g‡Wj †U÷ 

gvb e›Ub : 

K-wefvM (M`¨) †_‡K 4wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e |  

L-wefvM (c`¨) †_‡K 3wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e |  

M-wefvM (mnvqK cvV) †_‡K 4wU m„Rbkxj cÖkœ _vK‡e | 

(Dcb¨vm †_‡K 2wU + bvUK †_‡K 2wU = 4wU ) †gvU= 11wU cÖkœ _vK‡e | 

M`¨ I c`¨ Ask †_‡K b~¨bZg 2wU K‡i Ges Dcb¨vm I bvUK 

‡_‡K b~¨bZg 1wU K‡i †gvU 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e |                     10 x 7 = 70 

eû wbe©vPwb : ‡gvU 30wU cÖkœ _vK‡e |  M`¨ Ask †_‡K 12wU, c`¨ Ask †_‡K 12wU 

Dcb¨vm †_‡K 3wU, bvUK †_‡K 3wU ( me cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e )|                      30                                     

                                                                                          ‡gvU=  100 

M`¨ :  1| D‡cwÿZ kw³i D‡Øvab  2|  wkÿv I gbyl¨Z¡    

        3|  cqjv •ekvL  4|  cÖevm eÜz   5| wbqwZ   

KweZv :  1|  Avkv   2|  Avwg †Kv‡bv AvMš‘K bB  3|   Avgvi cwiPq   

          4|   †Zvgv‡K cvIqvi R‡b¨, †n ¯v̂axbZv  5| mvnmx Rbbx evsjv 

Dcb¨vm  :  KvKZvo–qv 

bvUK  : ewncxi | 

evsjv 2q cÎ 

[9g †kÖwY] 

wba©vwiZ eB : 

1| evsjv fvlvi e¨vKiY I wbwg©wZ ( †evW© KZ…©K cÖKvwkZ ) | 

2| mnvqK eB : A¨vWfvÝW gva¨wgK evsjv e¨vKiY I wbwg©wZ 

 iPbvq  :  W. Drcj ZvjyK`vi  |  

cÖ‡kœi aviv I gvb e›Ub 

wUD‡Uvwiqvj cixÿv : 50 b¤̂i 

 

1| Aby‡”Q` iPbv t 2wU †_‡K 1wU                      05                

2| cÖwZ‡e`b  t 2wU †_‡K 1wU                                 05                     

3| mvivsk / mvigg© t 2wU †_‡K 1wU                      05 

4| cÎ / `iLv Í̄t 2wU †_‡K 1wU                                 05          

5| eûwbe©vPwbt ‡evW© wba©vwiZ e¨vKiY eB †_‡K                                  10 

6| ‡kÖwY cixÿvt                                   10 

বহুনিব বাচিী                                                                                                  ১০  

                          ‡gvU =  50      

Aa©-evwl©K / evwl©K cixÿv-100 

iPbvg~jK cÖkœ t 70 

1| Aby‡”Q`t 2wU †_‡K 1wU                                             10 

2| cÎ / `iLv Í̄ / gvbcÎ / msev`c‡Î cÖKv‡ki Rb¨ wPwVt 2wU †_‡K 1wU                10 

3| mvivsk I mvigg©t 2wU †_‡K 1wU                                 10 

4| fve-m¤úªmviY t 2wU †_‡K 1wU                                 10 

5| cÖwZ‡e`bt 2wU †_‡K 1wU                                  10 

6| cÖeÜ iPbv t 3wU †_‡K 1wU                                 20 

eûwbe©vPwb cÖkœ t 30 

‡evW© wba©vwiZ evsjv fvlvi e¨vKiY I wbwg©wZ †_‡K 30wU cÖkœ _vK‡e |  



meKqwU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e | cÖwZwU cÖ‡kœi b¤̂i-1 |                                  30 

                                                                                         †gvU = 100 

 

1g wUD‡Uvwiqvj cixÿv 

(K) e¨vKiYt cwi‡”Q`-1,2,3,4,5,6 | 

(L) Aby‡”Q`t 1|  AvšÍR©vwZK gvZ…fvlv w`em  2|  wek^we`¨vjq 

3|  •ekvLx †gjv    4| eB †gjv 

(M) cÎt 1|  gvZvi Kv‡Q cy‡Îi wPwV  2|  Kb¨vi Kv‡Q wcZvi wPwV 

(N) Av‡e`bcÎt 1|  QzwUi Rb¨ Av‡e`b  2|  cvVvMvi ’̄vc‡bi Rb¨ Av‡e`b| 

(O) cÖwZ‡e`bt 1|  we`¨vj‡q AbywôZ evwl©K µxov cÖwZ‡hvMZv    

                  2|  we`¨vj‡q AbywôZ gnvb weRq w`em D`&hvcb 

        3|  GjvKvi mo‡Ki ỳie¯’v msµvšÍ msev` cÖwZ‡e`b |                               

(P) mvivskt 1, 2 ( †evW© wba©vwiZ e¨vKiY eB) 

(Q) mvigg©t 1,2 ( †evW© wba©vwiZ e¨vKiY eB)  

  

Aa©-evwl©K cixÿv 

(K) e¨vKiY t cwi‡”Q`-7,8,9,10,11,12,13,14,15,16 |  

(L) Aby‡”Q`t 1|  Rv ỳNi  2|  my›`ieb   3|  ‡ijMvwo  4|  ¯^vaxbZv w`em 5|  cÙvb`x 

(M) cÎt 1|  HwZnvwmK ¯’vb åg‡Yi AwfÁZv Rvwb‡q eÜy‡K wP                 

           2|  ¯̂v¯’¨‡K‡›`ªi ỳ`©kvi K_v Rvwb‡q cwÎKvq cÖKv‡ki Rb¨ wPwV| 

(N) Av‡e`bcÎ t 1|  mnKvix wkÿK c‡` wb‡qv‡Mi Rb¨ Av‡e`b| 

           2|  cvVvMvi ’̄vc‡bi Rb¨ Av‡e`b| 

(O) mvivskt 3, 4, 5 (†evW© wba©vwiZ e¨vKiY eB )| 

(P) mvigg©t 3, 4, 5 (†evW© wba©vwiZ e¨vKiY eB )| 

(Q) fve-m¤úªmviY t 1, 2, 4, 5, 6, 7 (†evW© wba©vwiZ e¨vKiY eB )| 

(R) cÖwZ‡e`bt  1|  we`¨vj‡q ¯^vaxbZv w`em D`hvcb Dcj‡ÿ cÖwZ‡e`b| 

      2|  we`¨vj‡q evsjv beel© D`hvcb Dcj‡ÿ cÖwZ‡e`b| 

      3|  ÔLv‡`¨ †fRv‡ji KviY I cÖwZKviÕ wk‡ivbv‡g msev`c‡Î cÖKv‡ki Rb¨ cÖwZ‡e`b| 

      4|  wbZ¨cÖ‡qvRbxq wRwbmc‡Îi `vg e„w× m¤ú‡K© msev`c‡Î cÖKvk Dc‡hvMx cÖwZ‡e`b| 

(S) cÖeÜ iPbvt 1|  evsjv‡`‡ki ch©Ub wkí  2| evsjv‡`‡ki Drm 

           3|  RM`xkP› ª̀ emy  4|  evsjv‡`‡ki gyw³hy× 5|  wek^‡Kvl   6|  mgqvbyewZ©Zv| 

 

2q wUD‡Uvwiqvj cixÿv 

(K) e¨vKiYt cwi‡”Q`-17, 18, 19, 20, 21, 22| 

(L) Aby‡”Q`t 1|  RvZxq cZvKv   2|  RvZxq msMxZ 3|  Kw¤úDUvi   4|  †gvevBj †dvb 

(M) cÎt 1|  Kb¨vi Kv‡Q wcZvi wPwV 2|  †jL‡Ki Kv‡R cvV‡Ki wPwV  

(N) Av‡e`bcÎt 1|  WvK‡hv‡M cy¯ÍK cvVv‡bvi Av‡e`b| 2|  e¨vsK F‡Yi Rb¨ Av‡e`b | 

(O) cÖwZ‡e`bt 1|  we`¨vj‡qi cvVvMvi Rwic m¤ú‡K© cÖwZ‡e`b| 

     2|  we`¨vj‡q mvwnZ¨ I mvs¯‹…wZK mßvn D`hvcb m¤ú‡K© cÖwZ‡e`b |  

     3|  AvR‡Ki hyemgv‡Ri •bwZK Aeÿq D‡jøL K‡i msev`c‡Î cÖKv‡ki Dc‡hvMx cÖwZ‡e`b| 

     4|  we`¨vj‡q Ô kwn` w`em I AvšÍR©vwZK gvZ…fvlv w`emÕ D`hvcb m¤úwK©Z msev`  

          cÖwZ‡e`b| 

(P) mvivsk t 6, 7, 8 ( †evW© wba©vwiZ e¨vKiY eB ) | 

(Q) mvigg© t 6, 7, 9 ( †evW© wba©vwiZ e¨vKiY eB ) | 

 

evwl©K cixÿv 

(K) e¨vKiYt cwi‡”Q`-23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32 | 

(L) Aby‡”Q` t 1| Kw¤úDUvi  2| RvZxq msMxZ  3| weRq w`em  4|  †gvevBj †dvb  5| Rb¥w`‡bi mÜ¨v | 

(M) cÎ t 1|  iex›`ªRqšÍx D`hvcb Dcj‡ÿ Avgš¿YcÎ | 

  2|  moK `yN©Ubv cÖwZKv‡ii `vex Rvwb‡q cwÎKvq cÖKv‡ki Dc‡hvMx wPwV | 



(N) Av‡e`bcÎt 1| WvK‡hv‡M cy¯ÍK cvVv‡bvi Av‡e`b, 2|  QzwUi Rb¨ Av‡e`b | 

(O) mvivsk t 6, 7, 8, 9 ( †evW© wba©vwiZ e¨vKiY eB )| 

(P) mvigg© t 6, 8, 9, 10 ( †evW© wba©vwiZ e¨vKiY eB ) | 

(Q) fve-m¤úªmviY t 9, 10, 11, 12, 13, 15 ( †evW© wba©vwiZ e¨vKiY eB ) 

(R) cÖwZ‡e`bt  1| †Zvgvi we`¨vj‡q AvšÍR©vwZK gvZ…fvlv w`em Dcj‡ÿ Av‡qvwRZ  

                        Abyôvbgvjvi  weeiY w`‡q cÖavb wkÿK eivei cÖwZ‡e`b | 

          2|   †Zvgvi we`¨vj‡q AbywôZe¨ weÁvb †gjvi weeiY w`‡q cÖavb wkÿK  

                       eivei cÖwZ‡e`b | 

                    3|  cwi‡ekMZ fvimvg¨ iÿvq e„ÿ‡ivc‡Yi ¸iæZ¡ eY©bv K‡i cwÎKvq  

                       cÖKv‡ki cÖwZ‡e`b | 

                    4|  we`¨vj‡qi bexbeiY I we`vq-msea©bv m¤ú‡K© msev` cÖwZ‡e`b | 

(S) cÖeÜ iPbv t 1|  ‡iv‡Kqv mvLvIqvZ †nv‡mb  2| fvlv Av‡›`vjb 

          3|  evsjv‡`‡ki gyw³hy×  4|  wµ‡K‡U evsjv‡`k 

          5|  K …wl Kv‡R weÁvb  6| evsjv‡`‡ki cÖvK…wZK `y‡hv©M   

                                              

welq : evsjv 2q cÎ 

[10g †kÖwY] 

cÖ‡kœi aviv I gvb e›Ub †ev‡W©i Abyiƒc 

1g g‡Wj †U÷ 

(K) e¨vKiY t cwi‡”Q`-33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43 | 

(L) mvivsk t 1, 2, 3, 4, 5 ( †evW© wba©vwiZ eB ) 

(M) mvigg© t 1, 2, 3, 4, 5 ( †evW© wba©vwiZ eB ) 

(N) cÎt 1, 2, 3 ( †evW© wba©vwiZ eB ) 

(O) Avgš¿YcÎt 1, 2 ( †evW© wba©vwiZ eB ) 

(P) msev`c‡Î cÖKv‡ki Rb¨ cÎ t 1, 2 ( †evW© wba©vwiZ eB ) 

(Q) Av‡e`bcÎt 1, 2 ( †evW© wba©vwiZ eB ) 

(R) Aby‡”Q` t 1|  AvšÍR©vwZK gvZ…fvlv w`em  2|  eB†gjv   

3| Rv`yNi  4|  my›`ieb  5|  ¯^vaxbZv w`em।  

(S) fve-m¤úªmviY  t 1, 4, 5, 6, 7 ( †evW© wba©vwiZ eB ) 

(T) msev` cÖwZ‡e`b t 1, 2, 3, 4 ( †evW© wba©vwiZ eB ) 

(U) iPbv t 1|  evsjv‡`‡ki ch©Ub wkí 2|  fvlv Av‡›`vjb   3| mgqvbyewZ©Zv   

             4|  K…wl Kv‡R weÁvb  5| wµ‡K‡U evsjv‡`k  6|  gv`Kvmw³ I Gi cÖwZKvi | 

 

Class: IX 

Subject: English 1st Paper 

Prescribed Book:  

English For Today by—NCTB 

Marks Distribution for Tutorial Exam 

Total Marks- 50 (40+10)                                                                              

Seen Passage-1: 

1. Multiple Choice Questions (MCQ):                                                05 

2. Answering Questions:                                                                     10 

3. Matching                                                                                          05 

4. Writing Paragraph                                                                           10                                                                                                                                                                                        

5. Describing Graphs/Charts                                                               10                                                                                                  

6. Class Test                                                                                        10                                                                                                                                                                                                                                                                       

                                                                                                 Total= 50 

Marks Distribution for Half Yearly and Yearly Examination Total Marks: 100  



Reading: 50 Marks 

Seen Passage-1 

i) Multiple Choice Questions (MCQ):                                                07 

ii) Answering Questions:                                                                    10 

Seen Passage-2 

iii) Gap filling activities without clues:                                               05 

Seen Passage: 

iv) Information transfer                                                                       05 

v) Summarizing                                                                                   10 

vi) Matching                                                                                        05 

vii) Rearranging                                                                                   08 

Writing: 50 

Viii) Writing paragraph                                                                       10 

ix) Completing Story                                                                           10 

x) Describing Graphs/Charts                                                               10 

xi) Writing informal letters/E-mail                                                      10 

xii) Writing Dialogues                                                                         10 

                                                                                                Total=100        

 

1st Tutorial Examination 

1. English For Today: Unit 1 to 3 

2. Practicing Model Questions from the prescribed reference book (Unit 1 to 3) 

Paragraph: 

i) A School Magazine    ii) A book fair you have visited   iii) COVID-19    iv) Your School 

Library       

Describing Graph/Chart: 

i) The choice of profession by different educated people 

ii) Number of Internet users 

iii) The interest of the students in different subjects 

iv) Monthly family expenditure 

Half Yearly Examination 

1. English For Today: Unit 4 to 6 

2. Practicing Model Questions from the prescribed reference book (Unit 4 to 6) 

Dialogue: 

i) Uses and abuses of mobile phone 

ii) Importance of reading newspaper 

iii) Importance of learning computer 

iv) On the effectiveness of online education during the period of COVID-19 

Informal Letters/E-mails: 

i) What I intend to do after the SSC Exam 

ii) Preparation for coming examination 

iii) An email to your friend thanking for birthday gift 

iv) An email to your younger how to improve in English 

Completing Story: 

i) The King Midas and His Golden Touch 



ii) A poor boatman and a scholar 

iii) Who will bell the cat? 

iv) Honesty is the best policy (a poor rickshaw puller) 

Paragraph: 

Revision of the 1st Tutorial Examination. 

Describing Graph/Chart: 

Revision of the 1st Tutorial Examination. 

2nd Tutorial Examination 

1. English For Today: Unit 7 to 9 

2. Practicing Model Questions from the prescribed reference book (Unit 7 to 9) 

Paragraph: 

i) Your visit to a place of Historical Interest 

ii) Environment Pollution     

iii) E-Learning     

iv) Deforestation        

Describing Graph/Chart: 

i) The Number of Mobile phone Users 

ii) The literacy rate of Bangladesh 

iii) Yearly imports and exports of a country 

iv) The pie charts show Rahim’s time spending on various activities. 

Yearly Examination 

1. English For Today: Unit 10 to 12 

2. Practicing Model Questions from the prescribed reference book (Unit 10 to 12) 

Dialogue: 

i) The importance of early rising 

ii) The advantage and disadvantages of village life and city life 

iii) Importance of learning English 

iv) On the impact of technology on our education 

Informal Letters/E-mails: 

i) Experience of visiting historical place 

ii) Importance of reading newspaper 

iii) An email to your friend thanking for hospitality 

iv) An email to your condoling his father’s death 

Completing Story: 

i) Bayezid’s devotion to his mother 

ii) Where there is a will, there is a way 

iii) Dress does not make a man great 

iv) Robert Bruce the King of Scotland 

Paragraph: 

Revision of the 2nd Tutorial Examination. 

Describing Graph/Chart: 

Revision of the 2nd Tutorial Examination. 

Class Ten 

Subject: English 1
st
 Paper 

Marks Distribution for the 1
st
 Model Test (50 Marks) 



Reading: 30 Marks  

i. MCQ :                                                                             07 

ii. Answering Questions:                                                     10 

iii. Matching :                                                                       05 

iv. Rearranging :                                                                  08 

Writing: 20 Marks  

v. Describing Graphs / Charts :                                          10 

vi. Completing Story :                                                         10 

1
st
 Model Test  

English for Today: Selected Units by the Subject Teachers  

Model Questions: Class Standard  

Completing Story:  

i. Where there is a Will, there is a Way  

ii. Failures are but pillars of Success  

iii. Slow and Steady wins the Race  

iv. Nobody Believes a Liar  

v. Unity is Strength  

Graph / Chart:  

i. The number of people using the internet  

ii. The pie-chart showing time spending on various activities  

iii. A comparative selling rate of four types of books in Ekushe Boi Mela.  

iv. Showing literacy rate of Bangladesh  

v. The choice of profession by different educated people.  

 
 

Class: IX 

Subject: English 2nd Paper 
Reference Book: ADVANCED LEARNER’S COMMUNICATIVE GRAMMAR & 

COMPOSITION(CHOWDHURY & HOSSAIN) 

Marks Distribution for Tutorial ExamTotal Marks: 50 

Grammar: 25 Marks 

i) Gap filling activities with clues (parts of speech, preposition, articles):                                                                            

05 

ii) Gap filling activities without clues (parts of speech, preposition, articles):                                                                                              

05 

iii) Transformation:                                                                            05 

iv) Right forms of verbs:                                                                    05 

v) Tag Questions:                                                                               05 

Writing Parts: 15 Marks 

i) CV with cover letter:                                                                      08 

ii) Paragraph:                                                                                      07 

Class Test:                                                                                         10 

Subject Teacher will decide the topic in the class for the Class Test. 

                                                                                              Total = 50 

Questions Structure & Marks Distribution of Half Yearly and Yearly Exam-100 

Grammar: 60 Marks 



1. Gap filling activities with clues (parts of speech, preposition, articles):                                                                                              

05 

2. Gap filling activities without clues (parts of speech, preposition, articles):                                                                                               

05 

3. Substitution table:                                                                            05 

4. Right form of verbs:                                                                         05 

5. Narration (Direct to Indirect):                                                          05  

6. Changing Sentences (change of voice, sentence patterns, degrees):10 

7. Completing sentences:                                                                      05 

8. Use of suffix and prefix:                                                                   05 

9. Tag Questions:                                                                                  05 

10. Sentence connectors:                                                                      05 

11. Punctuation:                                                                                    05 

Composition: 40 Marks 

i) Writing CV with cover letter:                                                           08 

ii) Writing formal letter/e-mail:                                                           10 

iii) Paragraph:                                                                                       10 

iv) Writing composition:                                                                      12 

                                                                                 Total = 100 

1st Tutorial Examination 

Grammar: 

Parts of speech, Preposition, Articles, Tense, Right form of verbs, 

Simple, Complex and Compound Sentences, Tag Questions. 

Paragraph Writing: 

i.The Life of a Farmer ii. Your School Magazine iii. The Uses and Abuses of Mobile Phone iv. Your Visit 

to a Book Fair v. Our National Flag 

CV with cover letter: 

i. An application for the post of a ―Senior Officer‖ in a private bank. 

ii. An application for the post of an ―Assistant Teacher‖ in a school. 

iii. An application for the post of a ―Medical Representative Officer‖ in a renowned company. 

iv. An application for the post of a ―Computer Operator‖ in a private company. 

v. An application for the post of an ―IT Officer‖ in private company. 

Half Yearly Examination 

Grammar: 

Parts of speech, Preposition, Articles, Right form of verbs, Narration, Changing Sentences, 

Completing sentences, Use of suffix and prefix, Tag Questions, Sentence connectors & 

Punctuation. 

Formal Letter: 

i. An application to the Headmaster of your School praying for Multimedia classroom. 

ii. An application to the Headmaster of your School praying for increasing common room 

facilities. 

iii. An application to the Headmaster of your School for permission to go on a study tour. 

iv. An application to the Headmaster of your School for openings debating club.  

Composition Writing: 



i) Duties of a Student    ii) The Season You Like Most    iii) The Benefits of Reading Newspaper       

iv) Computer 

Paragraph writing: 

Revision of the 1st Tutorial Exam 

Formal Letter/E-mail: 

Revision of the 1st Tutorial Exam 

2nd Tutorial Examination 

Grammar: 

Parts of speech, Preposition, Articles, Tense, Narration, Simple, Complex and Compound 

Sentences, Degree, Completing Sentences. 

Paragraph Writing: 

i. Climate change    ii. A School Library    iii. The benefits of Early Rising          iv. A winter 

morning   v. Life of a Street Hawker 

CV with cover letter: 

i. Application for the post of an ―Accounts Officer‖ in a private bank. 

ii. Application for the post of a ―Marketing Officer‖ in a multinational company. 

iii. Application for the post of a ―Librarian‖ in a renowned school. 

iv. Application for the post of an ―Executive Officer‖ in a private company.                                                                                             

 Yearly Examination 

Grammar: 

Parts of speech, Preposition, Articles, Substitution table, Right form of verbs, Narration, 

Changing Sentences, Completing sentences, Use of suffix and prefix, Tag Questions, Sentence 

connectors & Punctuation. 

Formal Letter: 

i. An application for increasing library facilities. 

ii. An application for setting up a canteen. 

iii. An application for a testimonial. 

iv. An application for setting up a computer club. 

Composition Writing: 

i) Wonders of Modern Science    ii) Your Childhood Memories    iii) A journey you have made      

iv) The game you like most 

Paragraph writing: Revision of the 2nd Tutorial Examination 

Formal Letter/E-mail: Revision of the 2nd Tutorial Examination 

Class Ten 

Subject: English 2
nd

 Paper 

Marks Distribution for the 1
st
 Model Test (50 Marks) 

Grammar (30 Marks):  

i. Right form of verbs:                                                       05 

ii. Speech:                                                                           05 

iii. Changing Sentence:                                                       05 

iv. Completing Sentence:                                                    05 

v. Tag Question :                                                                05 

vi. Sentence Connectors :                                                    05 

Composition (20 Marks):  

vii. Formal Letter:                                                                10 



viii. Paragraph:                                                                      10 

1
st
 Model Test  

Formal Letter:  

i. Write an application to the commissioner of your locality for opening COVID – 19 

test booths. 

ii. Write an application to the Headmaster of your school for permission to go on a study 

tour. 

iii. Write an application to the Headmaster of your school for increasing common room 

facilities. 

iv. Write an application to the Headmaster of your school to continue online classes. 

v. Write an application to the Headmaster of your school for setting up a Computer Club  

Paragraph:  

i. The importance of social distance and wearing mask  

ii. The safety measures against COVID – 19 

iii. Causes of Road Accident in Bangladesh  

iv. A visit to a Book Fair  

v. Life of a Farmer  

                                                            নব঳য়ঃ গনিত 

[৯ম শ্রেনি] 

নির্ বানরত বআঃ (শ্রবার্ ব কর্তবক প্রকানলত) 

বীজগনিত ঄ংল শ্রেকক ৩টি, জযানমনত ঄ংল শ্রেকক ৩টি, নিককািনমনত ও পনরনমনত ঄ংল শ্রেকক ৩টি এবং পনর঴ংখ্যাি 

শ্রেকক ২টি শ্রমাট ১১টি প্রশ্ন োককব। 

বীজগনিত ঄ংল শ্রেকক ২টি, জযানমনত ঄ংল শ্রেকক ২টি, নিককািনমনত ও পনরনমনত ঄ংল শ্রেকক ২টি এবং পনর঴ংখ্যাি 

শ্রেকক ১টি ককর শ্রমাট ৭টি প্রকশ্নর উত্তর নিকত ঵কব। 

বহু নিব বাচিী ৩০টি প্রশ্ন োককব ঴বকয়টির উত্তর নিকত ঵কব। 

প্রকশ্নর র্ারা ও মাি বন্টি 

টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা ( পূি বমাি-৫০) 

সৃজিলী঱ প্রশ্নঃ ৪টি শ্রেকক ৩টির উত্তর নিকত ঵কব                                           ১০×৩=৩০               

শ্রেনি ঄নভক্ষা                                                                                                ১০ 

বহুনিব বাচিী                                                                                                   ১০  

                                                                             শ্রমাট = ৫০ 

঄র্ ব-বান঳ বক/বান঳ বক পরীক্ষা(পূি বমাি-১০০)                                                                                           

সৃজিলী঱ঃ ১১টি প্রশ্ন শ্রেকক ৭টি উত্তর নিকত ঵কব                                            ১০×৭=৭০ 

বহু নিব বাচিীঃ ৩০টি প্রশ্ন ঵কত ৩০টির উত্তর নিকত ঵কব                                     ১×৩০=৩০ 

                                                                                                    শ্রমাট = ১০০ 

১ম টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা 

বীজগনিতঃ ঄নুলী঱িীঃ ১, ২.১, ৩.১ 

জযানমনতঃ  উপপাদ্যঃ ৬ষ্ঠ ঄ধ্যায়- ৫, ৬, ৮ 

঴ম্পাদ্যঃ ৭ম ঄ধ্যায়-১, ২, ৩ 

নিককািনমনতঃ ঄নুলী঱িীঃ ৯.১ 

঄র্ ব-বান঳ বক পরীক্ষা 

বীজগনিতঃ ঄নুলী঱িীঃ ১, ২.১, ৩.১, ৩.২, ৩.৩, ৩.৪, ৩.৫ 

জযানমনতঃ  উপপাদ্যঃ ৬ষ্ঠ ঄ধ্যায়- ৫, ৬, ৮, ৯, ১০, ১৪, ১৫ 

঄নুলী঱িীঃ ৬.৩ 

঴ম্পাদ্যঃ ৭ম ঄ধ্যায়-১, ২, ৩ । ঄নুলী঱িী- ৭.১ 



নিককািনমনতঃ ঄নুলী঱িীঃ ৯.১ 

পনরনমনতঃ ঄নুলী঱িীঃ ১৬.১ 

 

পনর঴ংখ্যািঃ ঄নুলী঱িীঃ ১৭ (গড়, মধ্যক, অয়তক঱খ) 

২য় টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা 

বীজগনিতঃ  ঄নুলী঱িীঃ ৪.১, ৪.২, ৫.১ 

জযানমনতঃ  উপপাদ্যঃ ৮ম ঄ধ্যায়- ১৭, ১৮, ১৯ । ঄নুলী঱িী- ৮.১ 

঴ম্পাদ্যঃ  ৮ম ঄ধ্যায়-৬, ৭, ৮, ৯ 

নিককািনমনতঃ ঄নুলী঱িীঃ ৯.২ 

 

বান঳ বক পরীক্ষা 

বীজগনিতঃ ঄নুলী঱িীঃ ৪.১, ৪.২, ৫.১, ৫.২, ১১.১, ১১.২ 

জযানমনতঃ  উপপাদ্যঃ ৮ম ঄ধ্যায়- ১৭ শ্রেকক ২৪। ঄নুলী঱িী- ৮.১, ৮.২ 

঴ম্পাদ্যঃ ৮ম ঄ধ্যায়-৬ শ্রেকক ১১ । ঄নুলী঱িী-৮.৫ 

নিককািনমনতঃ ঄নুলী঱িীঃ ৯.২ 

পনরনমনতঃ ঄নুলী঱িীঃ ১৬.২ 

পনর঴ংখ্যািঃ ঄নুলী঱িীঃ ১৭ 

 

শ্রেনিঃ ১০ম 

নব঳য়ঃ গনিত 

প্রকশ্নর র্ারা ও মািবন্টি 

১ম মকর্঱ শ্রটস্ট (পূি বমাি-৫০): 

সৃজিলী঱ প্রশ্ন : প্রনতটি নবভাগ শ্রেকক  ১ টি ককর শ্রমাট  ৩টি প্রকশ্নর উত্তর নিকত ঵কব  103=30 

বহু নিব বাচনি প্রশ্ন : ২০টি শ্রেকক ২০ টি                                                         120=20 

                                                                             শ্রমাট = 50 

প্রাক নিব বাচিী ও নিব বাচিী পরীক্ষা (পূি বমাি-১০০): 

সৃজিলী঱ প্রশ্ন:ক নবভাগ (বীজগনিত) শ্রেকক ৩টি শ্রেকক ২টি,খ নবভাগ( জযানমনত) শ্রেকক ৩ টি  শ্রেকক ২টি, গ নবভাগ ( নিককািনমনত ও 

পনরনমনত )শ্রেকক ৩ টি  শ্রেকক  ২ টি এবং ঘ নবভাগ (পনর঴ংখ্যাি) শ্রেকক ২ টি শ্রেকক  ১টি প্রকশ্নর উত্তর নিকত ঵কব। শ্রমাট ১১টি শ্রেকক 

৭ টি প্রকশ্নর উত্তর নিকত ঵কব।                                                                                     107=70   

বহু নিব বাচনি প্রশ্ন : ৩০টি শ্রেকক ৩০ টি                                                       130=30 

                                                                                                    শ্রমাট =100 

১ম মকর্঱ শ্রটস্ট: 

বীজ গনিত  ঄ংল -১২ল ঄ধ্যায়, ১৩ল ঄ধ্যায়  । 

জযানমনত ঄ংল- ৮ম ঄ধ্যায় । 

নিককািনমনত  ও পনরনমনত  ঄ংল- ১০ম ঄ধ্যায় , ১৬.৩  ও ১৬.৪ ঄ধ্যায়। 

প্রাক নিব বাচিী ও নিব বাচিী পরীক্ষা 

শ্রবার্ ব ঄নুরূপ। 

 

‡kÖwY : 9g 

welq : Bmjvg I •bwZK wkÿv 

wba©vwiZ cvV¨ eB : ‡evW© KZ…©K cÖKvwkZ 

cÖ‡kœi aviv I gvb e›Ub 

wUD‡Uvwiqvj cixÿv : c~Y©gvb-50 

1| m„Rbkxj cÖkœ : 4wU †_‡K 3wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e                           103=30 



2| eûwbe©vPbx cÖkœ : 10wU                                                              101=10 

3| শ্রেিী ঄ভীক্ষাঃ                                                                                =10 

                                                                                              ‡gvU=50 

Aa©-evwl©K/evwl©K cixÿv : c~Y©gvb-100 

1| m„Rbkxj cÖkœ : 11wU †_‡K 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e                        710=70 

2| eû wbe©vPbx cÖkœ : 30wU                                                           301=30 

                                                                                           ‡gvU=100 

1g wUD‡Uvwiqvj cixÿv 

1g Aa¨vq  t AvKvB` t cvV : 1-6 

2q Aa¨vq  t kixq‡Zi Drm t cvV : 1-8 

3q Aa¨vq  t Bev`vZ t cvV : 1-4 

4_© Aa¨vq  t AvLjvK t cvV : 1-7 

5g Aa¨vq  t Av`k© Rxeb PwiZ t cvV : 1-6 

Aa©-evwl©K cixÿv 

1g Aa¨vq  t AvKvB` t cvV : 1-8 

2q Aa¨vq  t kixq‡Zi Drm t cvV : 1-12 

3q Aa¨vq  t Bev`vZ t cvV : 1-6 

4_© Aa¨vq  t AvLjvK t cvV : 1-10 

5g Aa¨vq  t Av`k© Rxeb PwiZ t cvV : 1-8 

2q wUD‡Uvwiqvj cixÿv 

1g Aa¨vq  t AvKvB` t cvV : 9-14 

2q Aa¨vq  t kixq‡Zi Drm t cvV : 13-21 

3q Aa¨vq  t Bev`vZ t cvV : 7-11 

4_© Aa¨vq  t AvLjvK t cvV : 11-18 

5g Aa¨vq  t Av`k© Rxeb PwiZ t cvV : 9-13 

evwl©K cixÿv 

1g Aa¨vq  t AvKvB` t cvV : 9-15 

2q Aa¨vq  t kixq‡Zi Drm t cvV : 13-24 

3q Aa¨vq  t Bev`vZ t cvV : 7-13 

4_© Aa¨vq  t AvLjvK t cvV : 11-22 

5g Aa¨vq  t Av`k© Rxeb PwiZ t cvV : 9-16 

we: `ª: welq wkÿK KZ…©K cvV¨m~Px ms‡hvRb I we‡qvRb †hvM¨|  

 

‡kÖwY : 10g 

welq : Bmjvg I •bwZK wkÿv 

wba©vwiZ cvV¨ eB : ‡evW© KZ…©K cÖKvwkZ 

cÖ‡kœi aviv I gvb e›Ub 

g‡Wj †U÷-50 

1| m„Rbkxj cÖkœ t 4wU †_‡K 3wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e t                        103=30 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ t 20wU †_‡K 20wUi DËi w`‡Z n‡e t                         120=20 

                                                                           ৫০   ‡gvU=50 

cÖvK-wbe©vPbx I wbe©vPbx cixÿv-100 

1| m„Rbkxj cÖkœ t 11wU †_‡K 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e t                      710=70 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ t 30wU †_‡K 30wUi DËi w`‡Z n‡e t                        301=30 

                                                                   ‡gvU=100 

1g g‡Wj †U÷ 

1g Aa¨vq t AvKvB`| 



2q Aa¨vq t kixq‡Zi Drm| 

3q Aa¨vq t Bev`vZ| 

cÖvK-wbe©vPbx I wbe©vPbx cixÿv t m¤ú~Y© eB| 

we: `ª: welq wkÿK KZ…©K cvV¨m~Px ms‡hvRb I we‡qvRb †hvM¨| 

শ্রেিীঃ িবম 

নব঳য়ঃ ন঵ন্দুর্ম ব ও নিনতক নলক্ষা 

*নির্ বানরত পাঠ্যবআঃ (শ্রবার্ ব কর্তবক প্রকানলত)  

 প্রকশ্নর র্ারা ও মাি বন্টি 

টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা-50    

১। সৃজিলী঱ প্রশ্নঃ ৪টি শ্রেকক ৩টি প্রকশ্নর উত্তর নিকত ঵কব                               103=30       

২। শ্রেিী ঄ভীক্ষাঃ                                                                                         ১০  ৩। eûwbe©vPbx cÖkœ : 

10wU                                                                           10     

                                                                                                    শ্রমাট = ৫০ 

Aa©-evwl©K/evwl©K cixÿv : c~Y©gvb-100 

1| m„Rbkxj cÖkœ : 11wU †_‡K 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e                        710=70 

2| eû wbe©vPbx cÖkœ : 30wU                                                           301=30 

                                                                                           ‡gvU=100 

১ম টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা 

঄ধ্যায়ঃ প্রেম, নিতীয়  

঄র্ ব -বান঳ বক পরীক্ষা  

঄ধ্যায়ঃ প্রেম, নিতীয়, র্ততীয়  ,চর্ে ব , পঞ্চম 

২য় টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা 

঄ধ্যায়ঃ পঞ্চম, ঳ষ্ঠ 

বান঳ বক পরীক্ষা 

঄ধ্যায়ঃ পঞ্চম, ঳ষ্ঠ, ঴প্তম, ঄ষ্টম, িবম 

 

শ্রেনিঃ িলম 

 নব঳য়ঃ ন঵ন্দুর্ম ব ও নিনতক নলক্ষা 

*নির্ বানরত পাঠ্যবআঃ (শ্রবার্ ব কর্তবক প্রকানলত)  

 প্রকশ্নর র্ারা ও মাি বন্টি 

১ম মকর্঱ শ্রটস্ট (পূি বমাি-৫০): 

১। সৃজিলী঱ প্রশ্নঃ ৪টি শ্রেকক ৩টিপ্রকশ্নর উত্তর নিকত ঵কবঃ                              103=30    

২। নিব বাচিী প্রশ্নঃ 2০টি শ্রেকক 2০টি উত্তর নিকত ঵কবঃ                                   120=20    

                                                                                                    শ্রমাট = ৫০ 

cÖvK-wbe©vPbx I wbe©vPbx cixÿv-100 

1| m„Rbkxj cÖkœ t 11wU †_‡K 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e t                    710=70 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ t 30wU †_‡K 30wUi DËi w`‡Z n‡e t                      301=30 

                                                                          ‡gvU=100 

১ম মকর্঱ শ্রটস্ট 

঄ধ্যায়ঃ র্ততীয়  ,চর্ে ব,  িবম  ,িলম  

 প্রাক -নিব বাচিী ও নিব বাচিী পরীক্ষা  

঴ম্পূি ব বআ 

 



নব঳য়ঃ পিাে ব নবজ্ঞাি 

 [৯ম শ্রেনি] 

নির্ বানরত বআঃ (শ্রবার্ ব কর্তবক প্রকানলত) 

প্রকশ্নর র্ারা ও মাি বন্টি 

টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা ( পূি বমাি-৫০) 

সৃজিলী঱ প্রশ্নঃ ৪টি শ্রেকক ৩টির উত্তর নিকত ঵কব                                        ১০×৩=৩০               

শ্রেনি ঄নভক্ষা                                                                                              ১০ 

বহুনিব বাচিী                                                                                                 ১০  

                                                                            শ্রমাট = ৫০ 

঄র্ ব-বান঳ বক/বান঳ বক পরীক্ষা(পূি বমাি-১০০)                                                                                           

সৃজিলী঱ঃ ৮টি প্রশ্ন শ্রেকক ৫টি উত্তর নিকত ঵কব                                           ১০×৫=৫০ 

বহু নিব বাচিীঃ ২৫টি প্রশ্ন ঵কত ২৫টির উত্তর নিকত ঵কব                                    ১×২৫=২৫ 

ব্যব঵ানরক ঄ংলঃ ২৫ িম্বর 

 একটি পরীক্ষিঃ যন্ত্র/উপকরি ঴ংকযাজি ও ব্যব঵ার/঴ঠিক প্রনিয়া ঄নু঴রি/উপাত্ত ঴ংগ্র঵ ও 

প্রনিয়াকরি/পয বকবক্ষি/঄ঙ্কি/লিাক্তকরি/঄নুলী঱ি                              ১৫                                                                                                                                          

 ব্যাখ্যা঴঵ ফ঱াফ঱ উপস্থাপি                                                             ০৫                                                                                        

 শ্রমৌনখক ঄ভীক্ষা                                                                            ০৫ 

                                                                            ২৫                                                                                                     

                                       শ্রমাট(৫০+২৫+২৫) = ১০০ 

১ম টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা 

নিতীয় ঄ধ্যায়ঃ গনত 

র্ততীয় ঄ধ্যায়ঃ ব঱ 

঄র্ ব-বান঳ বক পরীক্ষা 

প্রেম ঄ধ্যায়ঃ শ্রভৌত রানল এবং পনরমাপ 

নিতীয় ঄ধ্যায়ঃ গনত 

র্ততীয় ঄ধ্যায়ঃ ব঱ 

চর্ে ব ঄ধ্যায়ঃ কাজ, ক্ষমতা ও লনক্ত 

পঞ্চম ঄ধ্যায়ঃ পিাকে বর ঄বস্থা ও চাপ 

২য় টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা 

঳ষ্ঠ ঄ধ্যায়ঃ বস্তুর ওপর তাকপর প্রভাব 

঴প্তম ঄ধ্যায়ঃ তরঙ্গ ও লব্দ 

বান঳ বক পরীক্ষা 

঳ষ্ঠ ঄ধ্যায়ঃ বস্তুর ওপর তাকপর প্রভাব 

঴প্তম ঄ধ্যায়ঃ তরঙ্গ ও লব্দ 

঄ষ্টম ঄ধ্যায়ঃ অক঱ার প্রনতফ঱ি 

িবম ঄ধ্যায়ঃ অক঱ার প্রনত঴রি 

 

নব঳য়ঃ পিাে ব নবজ্ঞাি 

[10g †kÖYx ] 

প্রকশ্নর র্ারা ও মািবন্টি 

১ম মকর্঱ শ্রটস্ট (পূি বমাি-৫০): 

1| m„Rbkxj cÖkœ t 4wU †_‡K 3wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e t                        103=30 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ t 20wU †_‡K 20wUi DËi w`‡Z n‡e t                         120=20 

                                                                     শ্রমাট=৫০   ‡gvU=50 



প্রাক নিব বাচিী ও নিব বাচিী পরীক্ষা (পূি বমাি-01০): 

সৃজিলী঱ প্রশ্ন : ৮টি শ্রেকক ৫ টি প্রকশ্নর উত্তর নিকত ঵কব                                 105=50 

বহু নিব বাচনি প্রশ্ন : ২৫টি শ্রেকক ২৫ টি                                                       125=25 

ব্যব঵ানরক                                                                                                  ২৫ 

                                                                                                    শ্রমাট=১০০ 

১ম মকর্঱ শ্রটস্ট 

১০ল ঄ধ্যায়ঃ নস্থর নবদ্যযৎ 

১১ল ঄ধ্যায়ঃ চ঱ নবদ্যযৎ 

১২ল ঄ধ্যায়ঃ নবদ্যযকতর শ্রচৌম্বক নিয়া 

১৩ল ঄ধ্যায়ঃ অধুনিক পিাে ব নবজ্ঞাি ও আক঱ক্ট্রনিক্স। 

প্রাক নিব বাচিী ও নিব বাচিী পরীক্ষা 

শ্রবার্ ব ঄নুরূপ 

 

৯ম শ্রেনি 

নব঳য়ঃ র঴ায়ি 

নির্ বানরত বআঃ (শ্রবার্ ব কর্তবক প্রকানলত) 

প্রকশ্নর র্ারা ও মাি বন্টি 

টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা ( পূি বমাি-৫০) 

সৃজিলী঱ প্রশ্নঃ ৪টি শ্রেকক ৩টির উত্তর নিকত ঵কব                                        ১০×৩=৩০               

শ্রেনি ঄নভক্ষা                                                                                              ১০ 

বহু নিব বাচিী                                                                                                ১০  

                                                                            শ্রমাট = ৫০ 

঄র্ ব-বান঳ বক/বান঳ বক পরীক্ষা(পূি বমাি-১০০)                                                                                           

সৃজিলী঱ঃ ৮টি প্রশ্ন শ্রেকক ৫টি উত্তর নিকত ঵কব                                           ১০×৫=৫০ 

বহু নিব বাচিীঃ ২৫টি প্রশ্ন ঵কত ২৫টির উত্তর নিকত ঵কব                                    ১×২৫=২৫ 

ব্যব঵ানরক ঄ংলঃ ২৫ িম্বর 

 একটি পরীক্ষিঃ যন্ত্র/উপকরি ঴ংকযাজি ও ব্যব঵ার/঴ঠিক প্রনিয়া ঄নু঴রি/উপাত্ত ঴ংগ্র঵ ও 

প্রনিয়াকরি/পয বকবক্ষি/঄ঙ্কি/লিাক্তকরি/঄নুলী঱ি                              ১৫                                                                                                                                          

 ব্যাখ্যা঴঵ ফ঱াফ঱ উপস্থাপি                                                             ০৫                                                                                        

 শ্রমৌনখক ঄ভীক্ষা                                                                            ০৫ 

                                                                                   ২৫                                                                                                                  

                শ্রমাট(৫০+২৫+২৫) = ১০০                                          

১ম টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা 

১ম ঄ধ্যায়, ২য় ঄ধ্যায় ও ৩য় ঄ধ্যায় 

঄র্ ববান঳ বক পরীক্ষা 

১ম ঄ধ্যায়, ২য় ঄ধ্যায়, ৩য় ঄ধ্যায়, ৪ে ব ঄ধ্যায় ও ৫ম ঄ধ্যায় 

 

২য় টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা 

৬ষ্ঠ ঄ধ্যায় ও ৭ম ঄ধ্যায় 

বান঳ বক পরীক্ষা 

৫ম ঄ধ্যায়, ৬ষ্ঠ ঄ধ্যায়, ৭ম ঄ধ্যায়, ৮ম ঄ধ্যায় ও ১২ল ঄ধ্যায়। 

 

শ্রেনিঃ ১০ম 

নব঳য়ঃ র঴ায়ি 



প্রকশ্নর র্ারা ও মািবন্টি 

১ম মকর্঱ শ্রটস্ট (পূি বমাি-৫০): 

1| m„Rbkxj cÖkœ t 4wU †_‡K 3wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e t                        103=30 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ t 20wU †_‡K 20wUi DËi w`‡Z n‡e t                         120=20 

                                                                     শ্রমাট=৫০   ‡gvU=50 

প্রাক নিব বাচিী ও নিব বাচিী পরীক্ষা (পূি বমাি-01০): 

সৃজিলী঱ প্রশ্ন : ৮টি শ্রেকক ৫ টি প্রকশ্নর উত্তর নিকত ঵কব                                 105=50 

বহু নিব বাচনি প্রশ্ন : ২৫টি শ্রেকক ২৫ টি                                                       125=25 

ব্যব঵ানরক                                                                                                  ২৫ 

                                                                                                    শ্রমাট=১০০ 

১ম মকর্঱ শ্রটস্ট: 

৪ে ব ঄ধ্যায় , ৯ম ঄ধ্যায় , ১০ম ঄ধ্যায় ও ১১ ল ঄ধ্যায় 

প্রাক নিব বাচিী ও নিব বাচিী পরীক্ষা: 

শ্রবার্ ব ঄নুরূপ 

 

৯ম শ্রেনি 

নব঳য়ঃ জীব নবজ্ঞাি 

নির্ বানরত বআঃ (শ্রবার্ ব কর্তবক প্রকানলত) 

প্রকশ্নর র্ারা ও মাি বন্টি 

টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা ( পূি বমাি-৫০) 

সৃজিলী঱ প্রশ্নঃ ৪টি শ্রেকক ৩টির উত্তর নিকত ঵কব                                        ১০×৩=৩০               

শ্রেনি ঄নভক্ষা                                                                                              ১০ 

বহু নিব বাচিী                                                                                                ১০  

                                                                            শ্রমাট = ৫০ 

঄র্ ব-বান঳ বক/বান঳ বক পরীক্ষা(পূি বমাি-১০০)                                                                                           

সৃজিলী঱ঃ ৮টি প্রশ্ন শ্রেকক ৫টি উত্তর নিকত ঵কব                                           ১০×৫=৫০ 

বহু নিব বাচিীঃ ২৫টি প্রশ্ন ঵কত ২৫টির উত্তর নিকত ঵কব                                    ১×২৫=২৫ 

ব্যব঵ানরক ঄ংলঃ ২৫ িম্বর 

 একটি পরীক্ষিঃ যন্ত্র/উপকরি ঴ংকযাজি ও ব্যব঵ার/঴ঠিক প্রনিয়া ঄নু঴রি/উপাত্ত ঴ংগ্র঵ ও 

প্রনিয়াকরি/পয বকবক্ষি/঄ঙ্কি/লিাক্তকরি/঄নুলী঱ি                              ১৫                                                                                                                                          

 ব্যাখ্যা঴঵ ফ঱াফ঱ উপস্থাপি                                                             ০৫                                                                                        

 শ্রমৌনখক ঄ভীক্ষা                                                                            ০৫ 

                                                                                   ২৫                                                                                                                  

  শ্রমাট(৫০+২৫+২৫) = ১০০   

১ম টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা 

১ম ঄ধ্যায় ,৩য় ঄ধ্যায় ও  ৪ে ব ঄ধ্যায় 

঄র্ ববান঳ বক পরীক্ষা 

১ম ঄ধ্যায় , ২য় ঄ধ্যায়, ৩য় ঄ধ্যায়, ৪ে ব ঄ধ্যায় ও ৫ম ঄ধ্যায় 

২য় টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা 

৬ষ্ঠ ঄ধ্যায় , ৭ম ঄ধ্যায় ও ৮ম ঄ধ্যায় 

বান঳ বক পরীক্ষা 

৬ষ্ঠ ঄ধ্যায় , ৭ম ঄ধ্যায়, ৯ম ঄ধ্যায় ১০ম ঄ধ্যায়,  ১১ল ঄ধ্যায়। 

 

 



শ্রেনিঃ১০ম 

নব঳য়ঃ জীব নবজ্ঞাি 

প্রকশ্নর র্ারা ও মািবন্টি 

১ম মকর্঱ শ্রটস্ট (পূি বমাি-৫০): 

1| m„Rbkxj cÖkœ t 4wU †_‡K 3wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e t                        103=30 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ t 20wU †_‡K 20wUi DËi w`‡Z n‡e t                         120=20 

                                                                     শ্রমাট=৫০    

প্রাক নিব বাচিী ও নিব বাচিী পরীক্ষা (পূি বমাি-01০): 

সৃজিলী঱ প্রশ্ন : ৮টি শ্রেকক ৫ টি প্রকশ্নর উত্তর নিকত ঵কব                                 1০5=5০ 

বহু নিব বাচনি প্রশ্ন : ২৫টি শ্রেকক ২৫ টি                                                       125=25 

ব্যব঵ানরক                                                                                                  ২৫ 

                                                                                                    শ্রমাট=১০০ 

১ম মকর্঱ শ্রটস্ট: 

২য় ঄ধ্যায়, ১২ল ঄ধ্যায় , ১৩ল ঄ধ্যায় ও ১৪ল ঄ধ্যায় 

প্রাক নিব বাচিী ও নিব বাচিী পরীক্ষা 

শ্রবার্ ব ঄নুরূপ 

 

welqt wnmve weÁvb 

 [ 9g †kÖYx ] 

wba©vwiZ eBt wnmve weÁvb (†evW© KZ…©K cÖKvwkZ) cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub| 

টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা ( পূি বমাি-৫০) 

সৃজিলী঱ প্রশ্নঃ ৪টি শ্রেকক ৩টির উত্তর নিকত ঵কব                                        ১০×৩=৩০               

শ্রেনি ঄নভক্ষা                                                                                             ১০ 

বহু নিব বাচিী                                                                                               ১০  

                                                                          শ্রমাট = ৫০ 

Aa©-evwl©K/evwl©K cixÿv : c~Y©gvb-100 

1| m„Rbkxj cÖkœ : 11wU †_‡K 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e                        710=70 

2| eû wbe©vPbx cÖkœ : ৩0wU †_‡K ৩0wUi DËi w`‡Z n‡e                        301=30 

                                                                                           ‡gvU=100 

1g wUD‡Uvwiqvj cixÿv 

1g, 2q, 3q Aa¨vq 

Aa©-evwl©K cixÿv 

2q, 3q, 4_©, 5g, 6ô Aa¨vq 

2q wUD‡Uvwiqvj cixÿv 

6ô, 7g, 8g Aa¨vq 

evwl©K cixÿv 

6ô, 7g, 8g, 9g, 10g Aa¨vq। 

 

welqt wnmve weÁvb 

 [10g †kÖYx] 

cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 

1g g‡Wj †Uó (c~Y©gvb- 50) 

1| m„Rbkxj cÖkœ t 4wU †_‡K 3wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e t                        103=30 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ t 20wU †_‡K 20wUi DËi w`‡Z n‡e t                         120=20 

                                                                                              শ্রমাট=৫০  

 



১ম মকর্঱ শ্রটস্ট: 

cvV¨m~wPt 8g, 10g, 11k, 12k Aa¨vq 

cÖvK-wbe©vPbx I wbe©vPbx cixÿv (‡evW© wm‡jevm Abyhvqx)  

 

welqt wdb¨vÝ I e¨vswKs 

[ 9g †kÖYx ] 

wba©vwiZ eBt wdb¨vÝ I e¨vswKs  (†evW© KZ…©K cÖKvwkZ) cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub| 

টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা ( পূি বমাি-৫০) 

সৃজিলী঱ প্রশ্নঃ ৪টি শ্রেকক ৩টির উত্তর নিকত ঵কব                                        ১০×৩=৩০               

শ্রেনি ঄নভক্ষা                                                                                             ১০ 

বহু নিব বাচিী                                                                                               ১০  

                                                                          শ্রমাট = ৫০ 

Aa©-evwl©K/evwl©K cixÿv : c~Y©gvb-100 

1| m„Rbkxj cÖkœ : 11wU †_‡K 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e                        107=70 

2| eû wbe©vPbx cÖkœ : ৩0wU †_‡K ৩0wUi DËi w`‡Z n‡e                        130=30 

                                                                                           ‡gvU=100 

1g wUD‡Uvwiqvj cixÿv 

1g, 4_©, 8g, 9g Aa¨vq 

Aa©-evwl©K cixÿv 

2q, 3q, 4_©, 5g, 9g, 10g, 11k Aa¨vq 

2q wUD‡Uvwiqvj cixÿv 

6ô, 7g, 10g, 12k Aa¨vq 

evwl©K cixÿv 

2q, 3q, 6ô, 7g, 11k, 12k, 13k Aa¨vয়। 
 

welqt wdb¨vÝ I e¨vswKs 

 [ 10g †kÖYx ] 

cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 

1g g‡Wj †Uó (c~Y©gvb- 50) 

1| m„Rbkxj cÖkœ t 4wU †_‡K 3wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e t                        103=30 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ t 20wU †_‡K 20wUi DËi w`‡Z n‡e t                         120=20 

                                                     শ্রমাট=৫০  

১ম মকর্঱ শ্রটস্ট 

cvV¨m~wPt 4_©, 5g, 10g, 13k Aa¨vq 

cÖvK-wbe©vPbx I wbe©vPbx cixÿv (‡evW© wm‡jevm Abyhvqx) 

শ্রেনিঃ ৯ম 

নব঳য়ঃ ব্যব঴ায় উকদ্যাগ 

নির্ বানরত পাঠ্য বআঃব্যব঴ায় উকদ্যাগ (শ্রবার্ ব কর্তবক প্রকানলত)            

প্রকশ্নর র্ারা ও মািবন্টি 

টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা ( পূি বমাি-৫০) 

সৃজিলী঱ প্রশ্নঃ ৪টি শ্রেকক ৩টির উত্তর নিকত ঵কব                                        ১০×৩=৩০               

শ্রেনি ঄নভক্ষা                                                                                             ১০ 

বহু নিব বাচিী                                                                                               ১০  

                                                                          শ্রমাট = ৫০ 

Aa©-evwl©K/evwl©K cixÿv : c~Y©gvb-100 

1| m„Rbkxj cÖkœ : 11wU †_‡K 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e                        107=70 

2| eû wbe©vPbx cÖkœ : ৩0wU †_‡K ৩0wUi DËi w`‡Z n‡e                        130=30 

                                                ‡gvU=100 



১ম টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা 

১ম ঄ধ্যায়,  ২য়  ঄ধ্যায়,  ৩য় ঄ধ্যায় 

঄র্ ব-বান঳ বক পরীক্ষা 

২য় ঄ধ্যায়,  ৪ে ব ঄ধ্যায়, ৫ম ঄ধ্যায় ও ৬ষ্ঠ ঄ধ্যায় 

২য় টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা 

৭ম ঄ধ্যায়, ৮ম ঄ধ্যায় ও ৯ম ঄ধ্যায় 

বান঳ বক পরীক্ষা 

৪ে ব ঄ধ্যায়, ৮ম ঄ধ্যায়,  ১০ম ঄ধ্যায়,  ১১ল ঄ধ্যায় ও ১২ল ঄ধ্যায়। 

 

নব঳য়ঃ ব্যব঴ায় উকদ্যাগ 

১০ম শ্রেনি 

cÖ‡kœi aviv I gvbe›Ub 

1g g‡Wj †Uó (c~Y©gvb- 50) 

1| m„Rbkxj cÖkœ t 4wU †_‡K 3wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e t                        103=30 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ t 20wU †_‡K 20wUi DËi w`‡Z n‡e t                         120=20 

                                           শ্রমাট=৫০  

১ম মকর্঱ শ্রটস্ট   

পাঠ্যসূনচঃ ২য় ঄ধ্যায়, ৫ম ঄ধ্যায়, ৭ম ঄ধ্যায়, ১০ম ঄ধ্যায় 

cÖvK-wbe©vPbx I wbe©vPbx cixÿv (‡evW© wm‡jevm Abyhvqx) 

 

শ্রেনিঃিবম 

নব঳য়ঃ ভূকগা঱ ও পনরকবল 

নির্ বানরত পাঠ্যবআঃ (শ্রবার্ ব কর্তবক প্রকানলত)  

 প্রকশ্নর র্ারা ও মাি বন্টি 

টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা ( পূি বমাি-৫০) 

সৃজিলী঱ প্রশ্নঃ ৪টি শ্রেকক ৩টির উত্তর নিকত ঵কব                                        ১০×৩=৩০               

শ্রেনি ঄নভক্ষা                                                                                             ১০ 

বহু নিব বাচিী                                                                                               ১০  

                                                                          শ্রমাট = ৫০ 

Aa©-evwl©K/evwl©K cixÿv : c~Y©gvb-100 

1| m„Rbkxj cÖkœ : 11wU †_‡K 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e                        107=70 

2| eû wbe©vPbx cÖkœ : ৩0wU †_‡K ৩0wUi DËi w`‡Z n‡e                        130=30 

                                                                                          ‡gvU=100 

১ম টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা 

঄ধ্যায়ঃ  প্রেম, নিতীয়, র্ততীয় 

঄র্ ব -বান঳ বক পরীক্ষা  

঄ধ্যায়ঃ নিতীয় , চর্ে ব, ঴প্তম,঄ষ্টম,িলম, একািল 

২য় টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা 

঄ধ্যায়ঃ  পঞ্চম,঳ষ্ঠ, িািল 

বান঳ বক পরীক্ষা 

঄ধ্যায়ঃ র্ততীয়, পঞ্চম, ঳ষ্ঠ, িলম, একািল, চর্বিল। 

 

নব঳য়ঃ ভূকগা঱ ও পনরকবল 

[১০ম শ্রেনি] 

প্রকশ্নর র্ারা ও মাি বন্টি 



1g g‡Wj †Uó (c~Y©gvb- 50) 

1| m„Rbkxj cÖkœ t 4wU †_‡K 3wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e t                        103=30 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ t 20wU †_‡K 20wUi DËi w`‡Z n‡e t                         120=20 

                                                      শ্রমাট=৫০ 

১ম মকর্঱ শ্রটস্ট 

঄ধ্যায়ঃ িলম, একািল, িািল, িকয়ািল, চর্বিল। 

cÖvK-wbe©vPbx I wbe©vPbx cixÿv (‡evW© wm‡jevm Abyhvqx) 

 

নব঳য়:  ঄ে বিীনত     

শ্রেনিঃ িবম 

নির্ বানরত বআ:- ঄ে বিীনত । (শ্রবার্ ব কর্তবক প্রকানলত )   

প্রকশ্নর র্ারা ও মাি বন্টি 

টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা ( পূি বমাি-৫০) 

সৃজিলী঱ প্রশ্নঃ ৪টি শ্রেকক ৩টির উত্তর নিকত ঵কব                                        ১০×৩=৩০               

শ্রেনি ঄নভক্ষা                                                                                             ১০ 

বহু নিব বাচিী                                                                                               ১০  

                                                                          শ্রমাট = ৫০ 

Aa©-evwl©K/evwl©K cixÿv : c~Y©gvb-100 

1| m„Rbkxj cÖkœ : 11wU †_‡K 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e                        107=70 

2| eû wbe©vPbx cÖkœ : ৩0wU †_‡K ৩0wUi DËi w`‡Z n‡e                        130=30 

                                               ‡gvU=100 

প্রেম টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা 

প্রেম ঄ধ্যায়, নিতীয় ঄ধ্যায়, র্ততীয় ঄ধ্যায় 

঄র্ ব-বান঳ বক পরীক্ষা 

নিতীয় ঄ধ্যায়, চর্ে ব ঄ধ্যায়, পঞ্চম ঄ধ্যায়, ঳ষ্ঠ ঄ধ্যায় 

নিতীয় টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা 

঴প্তম ঄ধ্যায়, ঄ষ্টম ঄ধ্যায়, িবম ঄ধ্যায় 

বান঳ বক পরীক্ষা 

প্রেম ঄ধ্যায়, র্ততীয় ঄ধ্যায়, পঞ্চম ঄ধ্যায়। 

 

নব঳য়: ঄ে বিীনত 

শ্রেনি: িলম 

1g g‡Wj †Uó (c~Y©gvb- 50) 

1| m„Rbkxj cÖkœ t 4wU †_‡K 3wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e t                        103=30 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ t 20wU †_‡K 20wUi DËi w`‡Z n‡e t                         120=20 

                                                                                              শ্রমাট=৫০  

১ম মকর্঱ শ্রটস্ট  

নিতীয় ঄ধ্যায়, চর্ে ব ঄ধ্যায়, ঳ষ্ঠ ঄ধ্যায়, ঴প্তম ঄ধ্যায়, িবম ঄ধ্যায়। 

cÖvK-wbe©vPbx I wbe©vPbx cixÿv (‡evW© wm‡jevm Abyhvqx) 

নব঳য়: বাং঱াকিকলর আনত঵া঴ ও নবশ্ব঴ভযতা 

শ্রেনিঃ িবম 

নির্ বানরত বআ:- বাং঱াকিকলর আনত঵া঴ ও নবশ্ব঴ভযতা। (শ্রবার্ ব কর্তবক প্রকানলত )   

টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা ( পূি বমাি-৫০) 

সৃজিলী঱ প্রশ্নঃ ৪টি শ্রেকক ৩টির উত্তর নিকত ঵কব                                        ১০×৩=৩০               

শ্রেনি ঄নভক্ষা                                                                                             ১০ 



বহু নিব বাচিী                                                                                               ১০  

                                                                          শ্রমাট = ৫০ 

Aa©-evwl©K/evwl©K cixÿv : c~Y©gvb-100 

1| m„Rbkxj cÖkœ : 11wU †_‡K 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e                        107=70 

2| eû wbe©vPbx cÖkœ : ৩0wU †_‡K ৩0wUi DËi w`‡Z n‡e                        130=30 

                                           ‡gvU=100 

প্রেম টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা 

প্রেম ঄ধ্যায়, নিতীয় ঄ধ্যায়, র্ততীয় ঄ধ্যায় 

঄র্ ব-বান঳ বক পরীক্ষা 

চর্ে ব ঄ধ্যায়, পঞ্চম ঄ধ্যায়, ঳ষ্ঠ঄ধ্যায়, ঴প্তম ঄ধ্যায় 

নিতীয় টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা 

঄ষ্টম ঄ধ্যায়, িবম ঄ধ্যায়, িলম ঄ধ্যায় 

বান঳ বক পরীক্ষা 

প্রেম ঄ধ্যায়, ঴প্তম ঄ধ্যায়, একািল ঄ধ্যায়, িািল ঄ধ্যায়। 

 

নব঳য়:  বাং঱াকিকলর  আনত঵া঴ ও নবশ্ব ঴ভযতা                                                                                                  

শ্রেনি: িলম 

1g g‡Wj †Uó (c~Y©gvb- 50) 

1| m„Rbkxj cÖkœ t 4wU †_‡K 3wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e t                        103=30 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ t 20wU †_‡K 20wUi DËi w`‡Z n‡e t                         120=20 

                                                   শ্রমাট=৫০  

১ম মকর্঱ শ্রটস্ট  

নিতীয় ঄ধ্যায়, িকয়ািল ঄ধ্যায়, চর্ি বল ঄ধ্যায়, পঞ্চিল ঄ধ্যায়। 

cÖvK-wbe©vPbx I wbe©vPbx cixÿv (‡evW© wm‡jevm Abyhvqx) 

নবজ্ঞাি 

[৯ম শ্রেনি] 

নির্ বানরত পাঠ্য বআঃ   নবজ্ঞাি (শ্রবার্ ব কর্তক প্রকানলত         )  

প্রকশ্নর র্ারা ও মািবন্টি 

টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা ( পূি বমাি-৫০) 

সৃজিলী঱ প্রশ্নঃ ৪টি শ্রেকক ৩টির উত্তর নিকত ঵কব                                        ১০×৩=৩০               

শ্রেনি ঄নভক্ষা                                                                                             ১০ 

বহু নিব বাচিী                                                                                               ১০  

                                                                          শ্রমাট = ৫০ 

Aa©-evwl©K/evwl©K cixÿv : c~Y©gvb-100 

1| m„Rbkxj cÖkœ : 11wU †_‡K 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e                        107=70 

2| eû wbe©vPbx cÖkœ : ৩0wU †_‡K ৩0wUi DËi w`‡Z n‡e                        130=30 

                                      ‡gvU=100 

          ১ম টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা 

১ম ঄ধ্যায় , ২য় ঄ধ্যায় , ৩য় ঄ধ্যায়। 

঄র্ ববান঳ বক পরীক্ষা 

১ম ঄ধ্যায় , ২য় ঄ধ্যায়, ৩য় ঄ধ্যায়, ৪ে ব ঄ধ্যায় ও ৫ম ঄ধ্যায়, ৬ষ্ঠ ঄ধ্যায়। 

২য় টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা 

৭ম ঄ধ্যায়, ৮ম ঄ধ্যায়, ৯ম ঄ধ্যায়। 

বান঳ বক পরীক্ষা 



৭ম ঄ধ্যায়, ৮ম ঄ধ্যায়, ৯ম ঄ধ্যায়, ১০ম ঄ধ্যায়, ১১ল ঄ধ্যায়, ১২ল ঄ধ্যায়। 

 

নবজ্ঞাি 

[১০ম শ্রেনি] 

প্রকশ্নর র্ারা ও মািবন্টি 

1g g‡Wj †Uó (c~Y©gvb- 50) 

1| m„Rbkxj cÖkœ t 4wU †_‡K 3wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e t                        103=30 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ t 20wU †_‡K 20wUi DËi w`‡Z n‡e t                         120=20 

                                                     শ্রমাট=৫০  

১ম মকর্঱ শ্রটস্ট 

৩য় ঄ধ্যায়, ৫ম ঄ধ্যায়, ৭ম ঄ধ্যায়, ১৩ল ঄ধ্যায়, ১৪ল ঄ধ্যায়। 

cÖvK-wbe©vPbx I wbe©vPbx cixÿv (‡evW© wm‡jevm Abyhvqx) 

          নব঳য়ঃ বাং঱াকিল ও নবশ্বপনরচয় 

শ্রেনিঃিবম 

নির্ বানরত পাঠ্যবআঃ (শ্রবার্ ব কর্তবক প্রকানলত)  

 প্রকশ্নর র্ারা ও মািবন্টি 

টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা ( পূি বমাি-৫০) 

সৃজিলী঱ প্রশ্নঃ ৪টি শ্রেকক ৩টির উত্তর নিকত ঵কব                                        ১০×৩=৩০               

শ্রেনি ঄নভক্ষা                                                                                             ১০ 

বহু নিব বাচিী                                                                                               ১০  

                                                                          শ্রমাট = ৫০ 

Aa©-evwl©K/evwl©K cixÿv : c~Y©gvb-100 

1| m„Rbkxj cÖkœ : 11wU †_‡K 7wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e                      107=70 

2| eû wbe©vPbx cÖkœ : ৩0wU †_‡K ৩0wUi DËi w`‡Z n‡e                       130=30 

                                              ‡gvU=100 

১ম টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা 

঄ধ্যায়ঃ  প্রেম, নিতীয়, র্ততীয় 

঄র্ ববান঳ বক পরীক্ষা 

঄ধ্যায়ঃ  প্রেম, নিতীয় ,র্ততীয়, চর্ে ব, ঴প্তম 

২য় টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা 

঄ধ্যায়ঃ  পঞ্চম,঳ষ্ঠ, িবম 

বান঳ বক পরীক্ষা 

঄ধ্যায়ঃ ঄ষ্টম, িবম, একািল, িািল, িকয়ািল। 

 

শ্রেনিঃ িলম 

নব঳য়ঃ বাং঱াকিল ও নবশ্বপনরচয় 

নির্ বানরত পাঠ্যবআঃ (শ্রবার্ ব কর্তবক প্রকানলত)  

প্রকশ্নর র্ারা ও মাি বন্টি 

1g g‡Wj †Uó (c~Y©gvb- 50) 

1| m„Rbkxj cÖkœ t 4wU †_‡K 3wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e t                        103=30 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ t 20wU †_‡K 20wUi DËi w`‡Z n‡e t                         120=20 

                                                     শ্রমাট=৫০  

 

১ম মকর্঱ শ্রটস্ট 

঄ধ্যায়ঃ ১০ম, ১১ল, ১৪ল, ১৫ল, ১৬ল। 



cÖvK-wbe©vPbx I wbe©vPbx cixÿv (‡evW© wm‡jevm Abyhvqx) 

 

নব঳য়ঃ তথ্য ও শ্রযাগাকযাগ প্রযুনক্ত 

 [৯ম শ্রেনি] 

নির্ বানরত বআঃ (শ্রবার্ ব কর্তবক প্রকানলত) 

প্রকশ্নর র্ারা ও মাি বন্টি 

টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা ( পূি বমাি-২৫) 

বহুনিব বাচিীঃ 20টি প্রশ্ন শ্রেকক 20টির উত্তর নিকত ঵কব                                  ১×20 =20               

শ্রেনি ঄নভক্ষা                                                                                              ০৫  

                                                                           শ্রমাট = ২৫ 

঄র্ ব-বান঳ বক/বান঳ বক পরীক্ষা(পূি বমাি-৫০)           

তত্ত্বীয় ঄ংলঃ ২৫ িম্বর                                                                                 

    বহু নিব বাচিীঃ ২৫টি প্রশ্ন ঵কত ২৫টির উত্তর নিকত ঵কব  

    শ্রকাি নবকল্প প্রশ্ন োককব িা। প্রনতটি প্রকশ্নর মাি ১ ।                                 ১×২৫=২৫ 

ব্যব঵ানরক ঄ংলঃ ২৫ িম্বর 

    কায বিম                                                                                               ০৫ 

    ফ঱াফ঱ উপস্থাপি                                                                                   ১২ 

    [প্রনিয়া ঄নু঴রিঃ ০৪ িম্বর, ব্যাখ্যাঃ ০৪ িম্বর, ফ঱াফ঱ঃ ০৪ িম্বর] 

    শ্রমৌনখক ঄ভীক্ষা                                                                                      ০৫ 

    শ্রিাটবুক                                                                                                ০৩ 

                                                              শ্রমাট(২৫+২৫) = ৫০ 

 

১ম টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা 

১ম ঄ধ্যায়ঃ তথ্য ও শ্রযাগাকযাগ প্রযুনক্ত এবং অমাকির বাং঱াকিল  

঄র্ ব-বান঳ বক পরীক্ষা 

১ম ঄ধ্যায়ঃ তথ্য ও শ্রযাগাকযাগ প্রযুনক্ত এবং অমাকির বাং঱াকিল  

২য় ঄ধ্যায়ঃ কনম্পউটার ও কনম্পউটার ব্যব঵ারকারীর নিরাপত্তা 

২য় টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা 

৩য় ঄ধ্যায়ঃ অমার নলক্ষায় আন্টারকিট 

বান঳ বক পরীক্ষা 

৩য় ঄ধ্যায়ঃ অমার নলক্ষায় আন্টারকিট 

৪ে ব ঄ধ্যায়ঃ অমার শ্র঱খাক঱নখ ও ন঵঴াব 

৫ম ঄ধ্যায়ঃ মানিনমনর্য়া ও গ্রানফক্স 

 

নব঳য়ঃ তথ্য ও শ্রযাগাকযাগ প্রযুনক্ত 

 [১০ম শ্রেনি] 

প্রকশ্নর র্ারা ও মাি বন্টি 

১ম মকর্঱ শ্রটস্ট( পূি বমাি-২৫) 

বহু নিব বাচিীঃ ২৫টি প্রশ্ন ঵কত ২৫টির উত্তর নিকত ঵কব। 

                শ্রকাি নবকল্প প্রশ্ন োককব িা। প্রনতটি প্রকশ্নর মাি ১ ।                      ১×২৫=২৫ 

প্রাক-নিব বাচিী ও নিব বাচিী পরীক্ষা(পূি বমাি-৫০)           

তত্ত্বীয় ঄ংলঃ ২৫ িম্বর                                                                                 

বহু নিব বাচিীঃ ২৫টি প্রশ্ন ঵কত ২৫টির উত্তর নিকত ঵কব।  

                শ্রকাি নবকল্প প্রশ্ন োককব িা। প্রনতটি প্রকশ্নর মাি ১ ।                      ১×২৫=২৫ 



ব্যব঵ানরক ঄ংলঃ ২৫ িম্বর 

     কায বিম                                                                                               ০৫ 

     ফ঱াফ঱ উপস্থাপি                                                                                   ১২ 

     [প্রনিয়া ঄নু঴রিঃ ০৪ িম্বর, ব্যাখ্যাঃ ০৪ িম্বর, ফ঱াফ঱ঃ ০৪ িম্বর] 

     শ্রমৌনখক ঄ভীক্ষা                                                                                      ০৫ 

     শ্রিাটবুক                                                                                               ০৩ 

                                                               শ্রমাট(২৫+২৫) = ৫০ 

১ম মকর্঱ শ্রটস্ট 

১ম ঄ধ্যায়ঃ তথ্য ও শ্রযাগাকযাগ প্রযুনক্ত এবং অমাকির বাং঱াকিল  

২য় ঄ধ্যায়ঃ কনম্পউটার ও কনম্পউটার ব্যব঵ারকারীর নিরাপত্তা 

৫ম ঄ধ্যায়ঃ মানিনমনর্য়া ও গ্রানফক্স 

৬ষ্ঠ ঄ধ্যায়ঃ শ্রর্টাকবজ-এর ব্যব঵ার 

প্রাক-নিব বাচিী ও নিব বাচিী পরীক্ষা 

঴ম্পূি ব বআ। 

 

নব঳য়ঃ উচ্চতর গনিত 

 [৯ম শ্রেনি] 

নির্ বানরত বআঃ (শ্রবার্ ব কর্তবক প্রকানলত) 

প্রকশ্নর র্ারা ও মাি বন্টি 

বীজগনিত ঄ংল শ্রেকক ৩টি, জযানমনত ও শ্রভক্টর ঄ংল শ্রেকক ৩টি, নিককািনমনত ও ঴ম্ভাবিা ঄ংল শ্রেকক ২টি ককর শ্রমাট ৮টি 

সৃজিলী঱প্রশ্ন োককব। 

বীজগনিত ঄ংল শ্রেকক কমপকক্ষ ১টি, জযানমনত ও শ্রভক্টর ঄ংল শ্রেকক কমপকক্ষ ১টি, নিককািনমনত ও ঴ম্ভাবিা ঄ংল শ্রেকক কমপকক্ষ 

১টি ককর শ্রমাট ৫টি সৃজিলী঱ প্রকশ্নর উত্তর নিকত ঵কব। 

বহু নিব বাচিী ২৫টি প্রশ্ন োককব ঴বকয়টির উত্তর নিকত ঵কব। 

টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা ( পূি বমাি-৫০) 

সৃজিলী঱ প্রশ্নঃ ৪টি শ্রেকক ৩টির উত্তর নিকত ঵কব                                         ১০×৩=৩০               

শ্রেনি ঄নভক্ষা                                                                                              ১০ 

বহুনিব বাচিী                                                                                                 ১০  

                                                                           শ্রমাট = ৫০ 

঄র্ ব-বান঳ বক/বান঳ বক পরীক্ষা(পূি বমাি-১০০)                                                                                           

সৃজিলী঱ঃ ৮টি প্রশ্ন শ্রেকক ৫টি উত্তর নিকত ঵কব                                          ১০×৫=৫০ 

বহু নিব বাচিীঃ ২৫টি প্রশ্ন ঵কত ২৫টির উত্তর নিকত ঵কব                                   ১×২৫=২৫ 

ব্যব঵ানরক ঄ংলঃ ২৫ িম্বর 

      একটি পরীক্ষিঃ যন্ত্র/উপকরি ঴ংকযাজি ও ব্যব঵ার/঴ঠিক প্রনিয়া ঄নু঴রি/উপাত্ত ঴ংগ্র঵ ও  

      প্রনিয়াকরি/পয বকবক্ষি/঄ঙ্কি/লিাক্তকরি/঄নুলী঱ি                                         ১৫                                                                                                                                          

      ব্যাখ্যা঴঵ ফ঱াফ঱ উপস্থাপি                                                                     ০৫                                                                                        

      শ্রমৌনখক ঄ভীক্ষা                                                                                    ০৫           

                                                                                                              ২৫                                                                                          

শ্রমাট(৫০+২৫+২৫) = ১০০ 

                                                                                                                                                      

১ম টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা 

বীজগনিতঃ  ১.১, ১.২, 9.1 

জযানমনতঃ  উপপাদ্যঃ ৩ 4, 5 ঄নুলী঱িীঃ ৩.১ 

঴ম্পাদ্যঃ ৪ে ব ঄ধ্যায় (১ শ্রেকক ৪) 



নিককািনমনতঃ ৮.1 

঄র্ ব-বান঳ বক পরীক্ষা 

বীজগনিতঃ  ১.১, ১.২, ৫.১, ৫.২, ৫.৩, ৫.৪ 

জযানমনতঃ  উপপাদ্যঃ 3, 4, 5,  ঄নুলী঱িীঃ ৩.2 

঴ম্পাদ্যঃ ৪ে ব ঄ধ্যায় (১-৮) ঄নুলী঱িী- ৪ (১-৭) এবং ১৭, ১৮ । 

নিককািনমনতঃ  ৮.২ 

২য় টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা 

বীজগনিতঃ  ২, ৯.২ 

জযানমনতঃ  উপপাদ্যঃ ৩, ৪, ৫, ঄নুলী঱িী- ৪ (১-৭)এবং ১৭, ১৮ । 

স্থািাংক জযানমনতঃ ১১.১ 

নিককািনমনতঃ  ৮.৩ 

বান঳ বক পরীক্ষা 

বীজগনিতঃ  ২, ৫.৫, ৫.৬, ৫.৭ 

জযানমনতঃ  উপপাদ্যঃ ৩, ৪, ৫, ঄নুলী঱িী- ৩.২ 

঴ম্পাদ্যঃ ৫, ৬, ৭, ৮, ঄নুলী঱িী- ৪ 

স্থািাংক জযানমনতঃ ১১.১, ১১.২ 

নিককািনমনতঃ  ৮.১, ৮.২ 

 

শ্রেনিঃ১০ম 

নব঳য়ঃ উচ্চতর গনিত 

প্রকশ্নর র্ারা ও মািবন্টি 

১ম মকর্঱ শ্রটস্ট (পূি বমাি-৫০): 

সৃজিলী঱ প্রশ্ন : প্রনতটি নবভাগ শ্রেকক একটি ককর শ্রমাট নতিটি প্রকশ্নর উত্তর নিকত ঵কব। ১০  ৩=৩০ 

বহু নিব বাচনি প্রশ্ন : ২০টি শ্রেকক ২০ টির উত্তর করকত ঵কব                                   ১×২০=২০  

                                                                                                  শ্রমাট = ৫০ 

প্রাক নিব বাচিী ও নিব বাচিী পরীক্ষা (পূি বমাি-01০): 

বীজগনিত ঄ংল শ্রেকক ৩টি, জযানমনত ও শ্রভক্টর ঄ংল শ্রেকক ৩টি, নিককািনমনত ও ঴ম্ভাবিা ঄ংল শ্রেকক ২টি ককর শ্রমাট ৮টি 

সৃজিলী঱প্রশ্ন োককব। 

বীজগনিত ঄ংল শ্রেকক কমপকক্ষ ১টি, জযানমনত ও শ্রভক্টর ঄ংল শ্রেকক কমপকক্ষ ১টি, নিককািনমনত ও ঴ম্ভাবিা ঄ংল শ্রেকক কমপকক্ষ 

১টি ককর শ্রমাট ৫টি সৃজিলী঱ প্রকশ্নর উত্তর নিকত ঵কব। 

বহু নিব বাচিী ২৫টি প্রশ্ন োককব ঴বকয়টির উত্তর নিকত ঵কব। 

সৃজিলী঱ প্রশ্ন : ৮টি শ্রেকক ৫ টি প্রকশ্নর উত্তর নিকত ঵কব                                 ১০×৫=৫০ 

বহু নিব বাচনি প্রশ্ন : ২৫টি শ্রেকক ২৫ টি                                                       ১×২৫=২৫ 

ব্যব঵ানরক                                                                                                  ২৫ 

                                                                         শ্রমাট = ১০০ 

১ম মকর্঱ শ্রটস্ট: 

বীজ গনিত(ক-নবভাগ) 

঄ধ্যায়-৭ : ঄঴ীম র্ারা 

঄ধ্যায়-৯ : সূচক ও ঱গানরিম 

জযানমনত(খ-নবভাগ) 

঄ধ্যায়-১১ : স্থািাঙ্ক জযানমনত 

নিককািনমনত(গ-নবভাগ) 

঄ধ্যায়-৮ : নিককািনমনতর র্ারিা 

প্রাক নিব বাচিী ও নিব বাচিী পরীক্ষা 



শ্রবার্ ব ঄নুরূপ 

 

নব঳য়ঃ কৃন঳ 

৯ম শ্রেনি 

নির্ বানরত পাঠ্য বআঃ  কৃন঳ (শ্রবার্ ব কর্তক প্রকানলত         )  

প্রকশ্নর র্ারা ও মািবন্টি 

টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা ( পূি বমাি-৫০) 

সৃজিলী঱ প্রশ্নঃ ৪টি শ্রেকক ৩টির উত্তর নিকত ঵কব                                        ১০×৩=৩০               

শ্রেনি ঄নভক্ষা                                                                                              ১০ 

বহু নিব বাচিী                                                                                                ১০  

                                                                            শ্রমাট = ৫০ 

঄র্ ব-বান঳ বক/বান঳ বক পরীক্ষা(পূি বমাি-১০০) 

সৃজিলী঱ প্রশ্ন : ৮টি শ্রেকক ৫ টি প্রকশ্নর উত্তর নিকত ঵কব                                 ১০×৫=৫০ 

বহুনিব বাচনি প্রশ্ন : ২৫টি শ্রেকক ২৫ টি                                                       125=25 

ব্যব঵ানরক                                                                                                  ২৫ 

                                                                                                    শ্রমাট=১০০ 

১ম টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা 

১ম ঄ধ্যায় ও ২য় ঄ধ্যায় 

঄র্ ববান঳ বক পরীক্ষা 

১ম ঄ধ্যায় ,২য় ঄ধ্যায়,৩য় ঄ধ্যায় 

২য় টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা 

৪ে ব ঄ধ্যায় 

বান঳ বক পরীক্ষা 

৫ম ঄ধ্যায়,৬ষ্ঠ ঄ধ্যায় , ৭ম ঄ধ্যায়। 
 

নব঳য়ঃ কৃন঳ 

[শ্রেনিঃ ১০ম] 

প্রকশ্নর র্ারা ও মািবন্টি 

১ম মকর্঱ শ্রটস্ট (পূি বমাি-৫০): 

1| m„Rbkxj cÖkœ t 4wU †_‡K 3wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e t                      103=30 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ t 20wU †_‡K 20wUi DËi w`‡Z n‡e t                       120=20 

                                                  শ্রমাট=৫০  

প্রাক নিব বাচিী ও নিব বাচিী পরীক্ষা (পূি বমাি-01০): 

সৃজিলী঱ প্রশ্ন : ৮টি শ্রেকক ৫ টি প্রকশ্নর উত্তর নিকত ঵কব                                 ১০×৫=৫০ 

বহুনিব বাচনি প্রশ্ন : ২৫টি শ্রেকক ২৫ টি                                                       125=25 

ব্যব঵ানরক                                                                                                 ২৫ 

                                                                                                    শ্রমাট=১০০ 

১ম মকর্঱ শ্রটস্ট: 

১ম ঄ধ্যায়, ২য় ঄ধ্যায়, ৬ষ্ঠ ঄ধ্যায়। 

প্রাক নিব বাচিী ও নিব বাচিী পরীক্ষা 

শ্রবার্ ব ঄নুরূপ। 

 

নব঳য়:  গা঵ বস্থয  নবজ্ঞাি 

শ্রেনিঃ িবম 

নির্ বানরত বআ:-গা঵ বস্থয নবজ্ঞাি (শ্রবার্ ব কর্তবক প্রকানলত )   



প্রকশ্নর র্ারা ও মািবন্টি 

টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা ( পূি বমাি-৫০) 

সৃজিলী঱ প্রশ্নঃ ৪টি শ্রেকক ৩টির উত্তর নিকত ঵কব                                        ১০×৩=৩০               

শ্রেনি ঄নভক্ষা                                                                                              ১০ 

বহু নিব বাচিী                                                                                                ১০  

                                                                            শ্রমাট = ৫০ 

঄র্ ব-বান঳ বক/বান঳ বক পরীক্ষা(পূি বমাি-১০০) 

সৃজিলী঱ প্রশ্ন : ৮টি শ্রেকক ৫ টি প্রকশ্নর উত্তর নিকত ঵কব                                 ১০×৫=৫০ 

বহুনিব বাচনি প্রশ্ন : ২৫টি শ্রেকক ২৫ টি                                                       125=25 

ব্যব঵ানরক                                                                                                  ২৫ 

                                                                                                    শ্রমাট=১০০                                     

  প্রেম টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা 

ক-নবভাগ:-প্রেম ঄ধ্যায়, খ-নবভাগ:-঳ষ্ঠ ঄ধ্যায়, গ-নবভাগ:- িলম ঄ধ্যায় 

঄র্ ব-বান঳ বক পরীক্ষা 

ক-নবভাগ:-নিতীয় ঄ধ্যায়, খ-নবভাগ:-঴প্তম ঄ধ্যায়, গ-নবভাগ:-একািল ঄ধ্যায়,  ঘ-নবভাগ:-চর্ি বল 

নিতীয় টিউকটানরয়া঱ পরীক্ষা 

ক-নবভাগ:-র্ততীয় ঄ধ্যায়, খ-নবভাগ:-঄ষ্টম ঄ধ্যায়, গ-নবভাগ:-িািল ঄ধ্যায়। 

বান঳ বক পরীক্ষা 

ক-নবভাগ:- চর্ে ব ঄ধ্যায়, খ-নবভাগ:-িবম ঄ধ্যায়, গ-নবভাগ:-িকয়ািল ঄ধ্যায়, 

 ঘ-নবভাগ:পঞ্চিল ঄ধ্যায়। 
 

নব঳য়: গা঵ বস্থয নবজ্ঞাি 

শ্রেনি: িলম 

১ম মকর্঱ শ্রটস্ট (পূি বমাি-৫০): 

1| m„Rbkxj cÖkœ t 4wU †_‡K 3wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e t                      103=30 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ t 20wU †_‡K 20wUi DËi w`‡Z n‡e t                       120=20 

                                                  শ্রমাট=৫০  

প্রাক নিব বাচিী ও নিব বাচিী পরীক্ষা (পূি বমাি-01০): 

সৃজিলী঱ প্রশ্ন : ৮টি শ্রেকক ৫ টি প্রকশ্নর উত্তর নিকত ঵কব                                 ১০×৫=৫০ 

বহুনিব বাচনি প্রশ্ন : ২৫টি শ্রেকক ২৫ টি                                                       125=25 

ব্যব঵ানরক                                                                                                 ২৫ 

                                                                                                    শ্রমাট=১০০ 

১ম মকর্঱ শ্রটস্ট 

ক-নবভাগ:-পঞ্চম ঄ধ্যায়,  খ-নবভাগ:-঴প্তম ঄ধ্যায়, গ-নবভাগ:-একািল ঄ধ্যায় 

ঘ-নবভাগ: ঳ষ্ঠিল, ঴প্তিল ও ঄ষ্টািল ঄ধ্যায়। 

প্রাক নিব বাচিী ও নিব বাচিী পরীক্ষা 

঴ম্পূি ব বআ। 

নব:দ্র: ব্যব঵ানরক পরীক্ষা শ্রেনি নলক্ষক নিব বাচি করকবি। 

 

 


